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Πανεπιστήμια: Η μεγάλη μεταρρύθμιση 

Άρθρο του Νότη Μηταράκη* στην Εφημερίδα «Απογευματινή της Κυριακής» 

Οι πρόσφατες εικόνες κατά τις οποίες, διοικητικοί υπάλληλοι του ΕΚΠΑ και 

συνδικαλιστές της ΑΔΕΔΥ έριξαν τον σέρβερ προκειμένου να μην διενεργηθεί η 

τηλεξέταση των φοιτητών, είναι σκηνές-απολίθωμα μίας άλλης εποχής που 

δυστυχώς επιβιώνει -έστω και ασθμαίνοντας- ακόμη και σήμερα, παρά το αντίθετο 

κοινό αίσθημα. Είναι σκηνές που διώχνουν τους φοιτητές, που απαξιώνουν το 

ακαδημαϊκό έργο που γίνεται και αποτελούν την καλύτερη διαφήμιση για τα μη 

κρατικά πανεπιστήμια. 

Η Κυβέρνηση, όμως, πιστή στον δρόμο που έχει χαράξει τα προηγούμενα 4,5 χρόνια 

και κυρίως, στις δεσμεύσεις που έχει λάβει απέναντι στον ελληνικό λαό, προχωρά σε 

μία ακόμη μεγάλη μεταρρύθμιση, αυτή στον χώρο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Επί δεκαετίες στην Ελλάδα βιώναμε ένα παράδοξο. Αναγνωρίζαμε τίτλους σπουδών 

που αποκτούνταν λίγα μόλις χιλιόμετρα από τα ελληνικά σύνορα αλλά 

αδυνατούσαμε να προσφέρουμε την προοπτική σε χιλιάδες Έλληνες να μείνουν στην 

Πατρίδα τους για να σπουδάσουν. Γενιές και γενιές συμπατριωτών μας σπούδασαν 

σε Βουλγαρία, Ιταλία, Αγγλία, Κύπρο και ανατολική Ευρώπη και έγιναν σπουδαίοι 

επιστήμονες, ενώ πολλοί από αυτούς δεν επέστρεψαν ποτέ. 

Σήμερα, μετά από δεκαετίες δημόσιας αντιπαράθεσης βρισκόμαστε σε μία θετική 

συγκυρία κατά την οποία από την μία η κοινωνία είναι έτοιμη και από την άλλη και η 

Κυβέρνηση έχει την απαραίτητη πολιτική βούληση. Ο χώρος της τριτοβάθμιας 

Παιδείας θα απελευθερωθεί και μαζί και οι δυνατότητες για την Οικονομία μας 

προσφέροντας πολλαπλά οφέλη. 
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Η Κυβέρνηση εκτός της επιπλέον στήριξης στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο όπως αυτή 

αποτυπώνεται στο σχέδιο νόμου, έρχεται να θέσει αυστηρά κριτήρια για την ίδρυση 

μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων Πανεπιστημίων του εξωτερικού 

στην Ελλάδα. Είναι από τα πιο αυστηρά στην Ευρώπη και αρμόδια για την τήρησή 

τους θα είναι η Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. Επίσης όπως κατέστη σαφές, η 

φοίτηση σε αυτά προϋποθέτει Πανελλήνιες Εξετάσεις.  

Από την επόμενη χρονιά η Πατρίδα μας θα πάψει να αποτελεί μία αναχρονιστική 

εξαίρεση τόσο στην ΕΕ όσο και στον πλανήτη ενώ στοχεύουμε να σταματήσουμε 

αλλά και να αντιστρέψουμε την εκροή Ελλήνων φοιτητών, καθώς και να 

προσελκύσουμε καθηγητές υψηλού κύρους από το εξωτερικό και να 

δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για περισσότερες επενδύσεις. 

Την ίδια στιγμή, δεν μπορούμε παρά να ακούσουμε με προσοχή τον εγνωσμένου 

κύρους ομότιμο καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου ο οποίος γνωστοποίησε πρόσφατα 

κάτι που οι περισσότεροι δεν γνωρίζουν.  

«Η ιστορία του άρθρου 16 είναι παλιά και ξεκινάει από την εποχή του εμφυλίου 

πολέμου. Τότε για πρώτη φορά μπήκε στο Σύνταγμα μια διάταξη που έλεγε ότι οι 

καθηγητές πανεπιστημίου είναι δημόσιοι υπάλληλοι. Ποιος ήταν ο σκοπός αυτής της 

διάταξης; Να γίνεται έλεγχος νομιμοφροσύνης και να μη μπουν κομμουνιστές 

καθηγητές στο πανεπιστήμιο. Δηλαδή, αυτό ελέχθη στη Βουλή. Τότε η δικτατορία των 

συνταγματαρχών, το 1968, επεξέτεινε αυτή τη ρύθμιση και είπε ρητά ότι τα 

πανεπιστήμια στην Ελλάδα θα είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Δηλαδή 

κρατικά πανεπιστήμια, τα οποία θα έχουν μεν αυτοδιοίκηση, αλλά θα λειτουργούν 

περίπου ως Δημόσιο, δηλαδή να μην μπορούν και πάλι να μπουν στα πανεπιστήμια, 

μη εθνικόφρονες», είπε  στο Πρώτο Πρόγραμμα της Ελληνικής Ραδιοφωνίας. 
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Για ακόμη μία φορά οι θιασώτες αναχρονιστικών θεσμών είναι ικανοί να 

υπερασπιστούν κατάλοιπα ακόμη και των πιο σκοτεινών χρόνων προκειμένου να 

παραμείνουν στην επικαιρότητα αδιαφορώντας για το καλό του συνόλου και της 

Πατρίδας... 

 

* Ο Νότης Μηταράκης είναι Βουλευτής με την Νέα Δημοκρατία στη Χίο. 


